## 立法會福利事務委員會

研究綜合社會保障援助及公共福利金計劃事宜小組委員會

綜合社會保障援助及公共福利金計劃的居港七年規定 是否符合《基本法》的規定

#### 目的

本文件旨在應委員在二零零三年十二月十八日會議上提出的要求,就綜合社會保障援助(綜援)和公共福利金(福利金)計劃(在本文件統稱"社會保障福利")由二零零四年一月一日起生效的新居港規定的合法性一事提供附加資料。

## 委員所關注的問題

2. 新的居港規定要求申請人必須已在港住滿七年,並在緊接申請日期前已連續居港一年,才符合資格領取社會保障福利。有些委員關注到這項規定是否與《基本法》和適用於香港特別行政區("香港特區")的其他國際公約所保證享受社會福利的權利有所牴觸。

## 政府的回應

3. 政府認爲基於下文所述的理由,實施新的居港規定作爲申領 社會保障福利的其中一項資格準則,是符合《基本法》內有關人 權的條文。

## 《基本法》賦予享受社會福利的權利

- 4. 《基本法》第三十六條規定:
  - "香港居民有依法享受社會福利的權利。勞工的福利待遇和 退休保障受法律保護。"
- 5. 《基本法》第一百四十五條進一步規定:
  - "香港特別行政區政府在原有社會福利制度的基礎上,根據經濟條件和社會需要,自行制定其發展、改進的政策。"

#### 《經濟、社會、文化權利國際公約》保證享受社會保障的權利

- 6. 《經濟、社會、文化權利國際公約》(《經社文國際公約》) 第九條保證享受社會保障的權利,該條文規定:
  - "本公約締約各國承認人人有權享受社會保障,包括社會保險。"
- 7. 經濟、社會、文化權利委員會("經社文委員會")在(一九九五年第三十次會議)綜合評論第六號(第 26 段)內就享受社會保障的權利性質作出以下解釋:
  - "公約第九條訂有一般條文,說明締約各國"承認人人有權享受社會保障",但沒有具體說明保障的類別或程度。不過,"社會保障"一詞的含義,涵蓋基於個人未能控制的原因而無法維持生活所涉及的一切風險。"(有關部分已加以強調)
- 8. 經社文委員會在(一九九零年第五次會議)綜合評論第三號(第 10 段)說明,縱使在評估締約國是否已履行義務時,需要考慮到 其資源限制,締約各國仍須履行起碼的基本義務,確保本公約所 訂明的每一種權利均最少在基本程度上得以實現:
  - "……委員會認爲每一締約國須履行起碼的基本義務,以確保每一種權利均最少在基本程度上得以實現。因此,若某締

約國內有爲數不少的人被剝奪必需的食物、必要的基層醫護服務、基本的棲身之所或房屋,或最基本的教育,則屬表面證據成立,顯示其未能履行本公約所規定的義務。……同樣,在評估某一締約國是否已履行起碼的基本義務時,必須考慮到有關國家內的資源限制。第二(一)條訂明,每一締約國須採取必需的步驟,"充分運用可用的資源"。若締約國由於缺乏可用的資源而未能履行起碼的基本義務,便必須證明已竭力使用所有可用的資源,以履行這些必須優先處理的起碼義務。"

## 新居港規定的目的

- 9. 政府現時就申請人享受社會保障福利實施的居港七年資格規定,是根據二零零三年二月二十六日發表的《人口政策專責小組報告書》(《報告書》)內的建議而制訂的。該專責小組由政務司司長擔任主席。《報告書》有多處提及收緊享受社會保障資格的目的:
  - "3.24 ……我們必須藉着制訂香港特區的人口政策的機會,審慎考慮本港居民享用資助服務的權利。特別在財政緊 絀的時候,可供運用的資源越來越有限,但需求卻不斷增 加;在這種情況下,我們更應確保在合理基礎上分配社會資 源。" <sup>1</sup>
    - "5.2 專責小組在提出建議時,考慮了下列原則和因素:
      - ……爲解決社會開支上升和資源有限問題,建 議的措施應使現時向香港居民及日增的暫居人 口提供資助福利的安排更爲合理。"

<sup>《</sup>報告書》第 3.24 段進一步指出,專責小組分析過新來港人士享用綜接對公共開支的影響,而有關分析已載於《報告書》附件 III。分析結果顯示,從綜援的例子看來,新來港人士獲分配的資源在比例上較其他人士為大。

- "5.55 如在第三章指出的,對各項公共服務巨額資助對公共財政的影響,已成爲特區政府和社會人士最關注的問題。"
- "5.56 在處理這複雜的問題時,我們必須在充分考慮社會各界利益的同時,充分考慮我們在財政資源有限之下,社會服務的長遠持續發展。"
- 10. 在二零零三年六月三日發出的立法會參考資料摘要"社會保障福利的居港規定"第 13 至 14 段中,政府已提出相關的數據和統計數字,證明施行新居港規定這項政策有其理據:

"截至二零零二年十二月底,[居港未滿七年的]新來港人士 佔綜援受助人總數的 14.9%,而截至一九九九年三月底,有 關比率則爲 12.0%。在一九九九年三月至二零零二年十二月 期間,涉及新來港人士的綜援個案大幅增加 48%,同期,綜 援個案的數量則增加了 14%。用於新來港人士的綜援開支, 估計由一九九九至二零零零年度的 14 億 6,700 萬元(佔綜援 總開支的 10.8%)增至二零零一至零二年度的 17 億 2,800 萬 元(佔綜援總開支的 12%)……公眾對福利開支不斷膨脹日益 感到憂慮,而社會人士亦有共識,認爲綜援的現行居港規定 太過寬鬆,可予收緊。"

# 施行居港七年規定的理據

- 11. 在目前的情況下,施行須在港住滿一段合理時間的規定是有充分理據支持的。有關理據如下:
  - (1) 正如上文第 9 至 10 段所解釋,收緊享受社會保障福利的資格準則,是希望在財政緊絀的情況下,保持社會資源得到合理分配,這亦是對合乎法理的目標的追求。政府已提出相關的數據和統計數字,證明有需要把居港規定的年期延長。

- (2) 很多新來港人士都有工作能力。政府首先鼓勵他們自力 更生,在別無他法時才動用公帑照顧他們的生活,是正 確的做法。無論新移民來自何地,政府亦應鼓勵他們在 來港前爲自己的生計未雨綢繆。
- (3) 大部分已發展國家都規定,要享用無須供款的社會福 利,均須符合有關居住年期的規定。
- (4) 雖然我們收緊了申領社會保障福利的資格準則,但仍提供安全網,確保所有人都能夠維持基本生活。我們會為未能符合居港規定的人士提供其他形式的福利支援<sup>2</sup>。 18 歲以下兒童可獲豁免任何須先在港居住的規定。至於生活有真正困難的個案,社會福利署署長會行使其酌情權,豁免就提供社會保障福利施行的有關居港規定。
- (5) 這項政策對永久性和非永久性居民一視同仁。即使那些根據《基本法》第二十四(二)、(三)條在出生時已獲得永久性居民身分並根據居留權證明書計劃來港的人士,仍須符合新的居港規定,才有資格享受社會保障福利。
- (6) 經考慮上述因素後,我們認為施行新的居港規定,能夠在個人利益與社會整體利益之間取得合理的平衡。我們認為所採用的方法與所追求的合乎法理目標在比例上是相稱的。
- 12. 基於上述理由,即使施行了新的居港規定,香港特區政府仍能履行《基本法》第三十六條和《經社文國際公約》第九條訂明的義務。政府已提供足夠的保障措施,確保在享受社會福利的權

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> 如立法會參考資料摘要"社會保障福利的居港規定"第 19 段所載, "新來港人士還可以得到其他不同形式的協助和支援,例如就業支援服務、緊急救援、慈善信託基金的現金援助、醫療收費豁免、物資援助、轉介入住單身人士宿舍,以及日間援助中心提供的膳食服務等。"

利方面,能滿足個人的最低基本需求,同時香港居民不曾亦不會被剝奪"必需的食物、必要的基層醫護服務"或"基本的棲身之所或房屋";而在評估政府有否履行此等義務時,必須如經社文委員會所述,考慮到有關地區在資源方面的限制。

#### 根據《基本法》第一百四十五條作出的發展和改進

- 13. 雖然《基本法》第一百四十五條規定,香港特區政府須在這個[原有社會福利]制度的基礎上,制定其發展、改進的政策,但有關條文也訂明必須"根據經濟條件和社會需要",進行此等發展。
- 14. 修訂申領社會保障福利的資格準則,是我們所採取的其中一項措施,以確保按照社會整體需要所提供的社會保障福利得以長遠持續發展。如上述立法會參考資料摘要第 14 段所載:

"雖然我們[政府]致力爲經濟有困難的人士提供有效及可持續的安全網,但我們亦須平衡社會各界的利益,顧及本港社會服務的長遠持續發展。另一方面,在財政緊絀和需求不斷增加的情況下,我們須合理地分配公共資源。"

15. 根據上述前提,施行新居港規定可視爲符合《基本法》第一百四十五條。

衞生福利及食物局 二零零四年一月